



点亮万家灯火的“时代楷模”钱海军、勇救同学的“挡刀女孩”崔译文、“为烈士寻亲”的孙嘉恽、“宁波爱心大使”梁国华……走过三十年青春岁月，《宁波晚报》报道过不少典型人物。在这些典型人物心中，《宁波晚报》是怎样的？在晚报创刊三十年之际，他们又有怎样的话要说？让我们一起来看吧。

钱海军

感谢晚报一路相伴

“晚报像我的老朋友，一直陪伴着我。”适逢《宁波晚报》创刊30周年，“时代楷模”、国网浙江慈溪市供电公司客服中心社区经理钱海军，提起与晚报的缘分，娓娓道来。

1995年，《宁波晚报》创刊，那时的钱海军，才24岁，青春正好。

钱海军满是感慨：“晚报办报30年了，我从它创刊就开始看，自己从小钱变成了老钱。晚报特别接地气，关注的都是咱老百姓的生活。哪里的路不通了，哪里发生事故了，晚报上都有报道，还会想办法帮着解决。老百姓爱看，我也爱看，每天不看一眼晚报，总觉得少了点什么。”

时间的指针拨回到2012年，这一年对于钱海军来说，是志愿服务生涯中的一个重要转折点，而晚报则成为了重要的见证者与推动者。

彼时的钱海军，已默默利用周末时间从事志愿服务10多年。他回忆，“记者来采访我，我就跟他说，把我的电话号码放在报纸上吧，请有需要的人来与我联系。”

报道一经发出，便如一颗投入平静湖面的石子，激起了层层涟漪。来自宁波各个区（县、市）的电话此起彼伏。

那一晚，钱海军的电话被打爆了，他一晚上没合眼，“从那一刻起，我的志愿服务区域从慈溪走向了全宁波。媒体给我搭了一座桥，让我触及更多需要帮助的人。”钱海军说。

这些年，《宁波晚报》对钱海军和他创办的“千户万灯”服务品牌的关注从未间断。随着“千户万灯”服务模式在全省推广，而且被复制到川、滇、鄂、藏等全国7个省（自治区、直辖市），晚报的记者们也是一路相伴，记录下那些感人的瞬间。

“今年夏天，北大、中传的学生跟随‘千户万灯’的足迹开展社会实践。记者把我们和学生之间的故事记录并拍下来，报道刊登出来后，更多高校来电话，说要让孩子们寒暑假跟着学习。”钱海军表示感谢，“晚报把我们的故事传出去，让更多人感受到这份温暖，也让更多年轻人加入我们的队伍中。”

在钱海军看来，晚报和“千户万灯”是共同成长的，“晚报30岁了，‘千户万灯’也10周岁了。这一路走过来，晚报就像我们的影子，我们走到哪，它就跟到哪。它把我们的故事讲给大家听，让宁波的精神传播得更远更广。”

谈到对《宁波晚报》的祝福，钱海军的话语真挚而朴实：“我希望晚报越办越好，继续关注咱老百姓的生活，把那些平凡人的故事挖出来，让大家知道，在我们身边，有这么多温暖的事儿在发生，把宁波的好故事讲下去。晚报像一盏灯，照亮了老百姓的生活，也照亮了我们这些志愿者们的心，希望我们一起继续点亮更多人的心灯。”

记者 林微微/文 蒋晗忻/摄
通讯员 薛超凡

本报钱海军报道获得了中国新闻奖。



“时代楷模”钱海军
老式手机里的50条短信



崔译文

向阳生长 一路繁花

从2019年的那年夏天到现在，崔译文成了宁波这座文明城市的“最佳代言人”。从《宁波晚报》报道引发网友关注开始，再到全国媒体纷纷转载，“挡刀女孩”无疑成了“网红”。而《宁波晚报》一路关注着她，陪她走过一路繁花。

时间倒回到2019年3月10日晚，在桂林电子科技大学花江校区内，宁波奉化籍姑娘崔译文面对持刀凶徒毫不畏惧，冒着生命危险挺身而出，身中8刀，救下同学。《宁波晚报》官微一则报道《身中8刀！宁波女孩挡在同学身前！自己身受重伤，还在帮同学止血……》迅速走红全网，网友纷纷为她的勇敢点赞，该篇推文的阅读量迅速突破10万+。

一位女孩子如此勇敢，背后有怎样的故事？于是，晚报继续深挖，推出“挡刀女孩”系列报道，线上线下联动，及时捕捉社会各界对这一事件的积极反馈，并通过解读崔译文的成长轨迹，发掘当事人“英雄家庭”的幕后故事，生动还原了一个勇于担当、乐于奉献的新时代先进青年形象。

很快，“挡刀女孩”成为一个高频词汇，她的故事感动了全国亿万网友。在晚报报道后，人民日报、新华社、光明日报等众多媒体纷纷报道她的事迹，与她有关的话题两次登上微博热搜榜第一位，累计阅读人数超过8.9亿。当年5月，记者还前往桂林，全程参与央视访谈节目《面对面》的录制。

“我是军人的孩子。我知道，如果我不冲上去，她可能会死。”面对媒体采访，这是崔译文经常提及的一句话。勇敢背后是一种家风的传承，父亲崔宏伟曾为救战友身受重伤，他一直是崔译文引以为豪的榜样。

从“中国好人”到“全国道德模范”，从“浙江青年五四奖章”到“全国见义勇为英雄”，崔译文走向了人生的高光时刻。当荣誉接踵而至，她却保持着一份独有的清醒。“我要努力一些，更努力一些，不能辜负大家的信任，要让自己和这些荣誉画上等号。”

2023年9月1日，崔译文成为宁波市公安局高新分局一名光荣的人民警察。“我的爸爸是顶天立地的军人，是我的骄傲，他从小教育我要疾恶如仇、见义勇为，他的言传身教和警察的职业要求是相通的，平常时间能看得出来，关键时刻能冲得出来、危急时刻能豁得出来。”

在入职前，崔译文在警校学习训练，她比别人更刻苦。每天6点起床出操训练，800米跑是每天雷打不动的训练项目。不管太阳多烈，气温多高，她都坚持跑完全程。

走上新的工作岗位，崔译文时刻以一颗赤诚的心诠释着一名人民警察的庄严承诺，希望去一线帮助更多需要帮助的人。“我希望，大家记住的不只是‘挡刀女孩’，我希望用我的专业，让别人记得我这位‘崔警官’！”

记者 薛曹盛



本报崔译文报道引发央视关注。

三十而丽